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ACUERDO # 34
LA HONORABLE QUINCUAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE ZACATECAS.

RESULTANDO ÚNICO.- En Sesión Ordinaria correspondiente al día 26 de Abril de 2005, se dio lectura a una iniciativa de punto de acuerdo que en ejercicio de las facultades que le confieren los artículos  65 fracción I de la  Constitución Política del Estado; 132 Fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 24 y  25 numeral primero del Reglamento General, presentó el Ciudadano Diputado Aquiles González Navarro. 
CONSIDERANDO


Una de las obligaciones fundamentales de los diputados es cuidar la transparencia en los actos de la función pública de los servidores al servicio del Estado, tanto del nivel federal, estatal y municipal.  Nuestro compromiso, denunciar los hechos.


Hoy se está gestando un fraude que bien pudiera tener dimensión nacional y que perjudica gravemente a los jubilados de Ferrocarriles Nacionales de México, quienes están siendo despojados del único patrimonio que la empresa ferrocarrilera tuvo a bien dejarles una vez extinguida ésta.


A raíz de la privatización de Ferrocarriles Nacionales de México, el Gobierno Federal en el artículo transitorio décimo sexto de la Ley General de Bienes Nacionales y que fue publicado en el Diario Oficial de la Federación el 20 de Mayo de 2004, ordena a la persona designada como liquidador que regularice la propiedad de casas-habitación y terrenos en posesión de los trabajadores jubilados o de sus sucesores.


Por otro lado, el Decreto por el que se extingue el organismo público descentralizado Ferrocarriles Nacionales de México, publicado en el Diario Oficial de la Federación el lunes 4 de Junio de 2001, faculta a la Secretaría de Comunicaciones y Transportes para llevar a cabo la liquidación del referido organismo público y la regularización y desincorporación de los activos remanentes, “PARA QUE SE REALICE LA DONACIÓN CORRESPONDIENTE A ENTIDADES FEDERATIVAS, MUNICIPIOS, PENSIONADOS Y JUBILADOS, INSTITUCIONES PÚBLICAS O PRIVADAS, Y ASOCIACIONES QUE NO PERSIGAN FINES DE LUCRO” (fracción cuarta del artículo 2 del Decreto citado).


De acuerdo a la privatización, la empresa Ferrocarril Mexicano S.A. recibió en concesión y en el caso de Zacatecas, sólo la línea de vía de ferrocarril y el derecho de vía que se extiende a quince metros de cada lado de la línea principal.  Los trabajadores jubilados recibieron en posesión y para el trámite posterior de la propiedad respectiva, los patios de maniobras aledaños a la estación de los ferrocarriles en esta capital y en municipios, así como un inmueble ubicado en el callejón de Ruiz, No. 101 (marcado también con el No. 202), que se localiza en la parte trasera de la clínica del ISSSTE en esta ciudad y tienen una extensión mayor a los diez mil metros cuadrados, constando de una bodega antigua, un tejabán amplio y otras edificaciones antiguas.  El inmueble en mención fue restaurado por los ferrocarrileros jubilados.


El inmueble que se menciona, ubicado en callejón de Ruiz, los ferrocarrileros jubilados organizados lo destinaron como pensión para automóviles sobre todo de vehículos de médicos y derechohabientes del ISSSTE, ocurriendo que el domingo 6 de Febrero, aprovechándose que era día inhábil, elementos de una empresa de seguridad privada rompieron los candados y cadenas que aseguraban la entrada al inmueble, ocuparon furtivamente el mismo y colocaron cadenas y candados propios.


Los hechos fueron denunciados oportunamente ante la Procuraduría General de Justicia del Estado y fue citado a comparecer el señor Antonio Delgado Cárdenas como resultado de la indagatoria.  De la declaración de esta persona y con la documentación que exhibió, se puede detectar la posibilidad de que se esté cometiendo un fraude de dimensión nacional con motivo de la liquidación de los Ferrocarriles Nacionales de México y en perjuicio de los ex-trabajadores ferrocarrileros ahora jubilados. Efectivamente el señor Delgado Cárdenas exhibió para su defensa en la averiguación previa, el protocolo de formalización de un contrato de compraventa de Ferrocarriles Nacionales de México en liquidación, representado por el C.P. Enrique Rivas Zivy, en su carácter de delegado fiduciario especial del Banco Nacional de Obras y Servicios Públicos, Sociedad Nacional de Crédito, y también con el carácter de liquidador para llevar a cabo el proceso de liquidación de Ferrocarriles Nacionales de México, venta a favor de la sociedad mercantil “Aceites y Lubricantes Europeos, S.A. de C.V.” y “Áurea Técnicos en Construcción, S.A. de C.V.”, apareciendo como comprador físicamente, el señor Marcelino Bautista López, y como apoderados Antonio Delgado Cárdenas y César Gonzalo Castanedo González.


Se hace necesario que la Secretaría de la Función Pública realice una profunda investigación respecto de los destinos del patrimonio del extinto organismo Ferrocarriles Nacionales  de México y del cumplimiento del Decreto que ordena su extinción y que prohíbe terminantemente cualquier venta o donación a empresas privadas con fines de lucro; que así mismo da preferencia a las entidades, a los municipios, y como un acto de justicia social a los jubilados ferrocarrileros.


El señor Antonio Delgado Cárdenas se ostenta como asesor de la Secretaría de Gobernación Federal.  Al parecer es cierto, y de ahí la relación con el liquidador Enrique Rivas Zivy, que desde esta Asamblea Popular se denuncia porque las acciones que están realizando en nuestra Entidad y que es muy probable se extiendan al resto del país, afectan gravemente al patrimonio de miles de jubilados que dieron su vida y su energía para la empresa Ferrocarriles Nacionales de México, y que hoy son vilmente despojados bajo el mecanismo que de entrada parece significar un fraude de dimensión nacional.


Por lo anteriormente expuesto y con fundamento además en los Artículos 14, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 24, 25 y relativos del Reglamento General, es de acordarse y se acuerda:

ÚNICO.-  La LVIII Legislatura del Estado Libre y Soberano de Zacatecas, solicita a  la Secretaría de la Función Pública Federal, inicie y realice una profunda investigación del proceso de liquidación de Ferrocarriles Nacionales de México, emitiendo su dictamen correspondiente sobre la compraventa que se ampara bajo la escritura doscientos diecisiete del volumen tres del protocolo del patrimonio inmueble federal y celebrada ante la fe del Notario Público número treinta en el Estado, licenciado Jaime Santoyo Castro, de fecha veinticinco de enero de dos mil cinco e inscrita en el registro público de la propiedad el dos de febrero de dos mil cinco, bajo el número doce, folios 94-107 del volumen 1063.

Dado en la Sala de Sesiones de la Quincuagésima Octava Legislatura del Estado, el día veintiocho del mes de Abril del año dos mil cinco.

PRESIDENTE

DIP. JUAN FRANCISCO AMBRÍZ VALDEZ
	SECRETARIO
DIP. FEDERICO BERNAL FRAUSTO
	SECRETARIO
DIP. JUAN CARLOS LOZANO MARTÍNEZ 


Acuerdo por el que se solicita a la  Secretaría de la Función Pública Federal, realice una investigación al proceso de liquidación de Ferrocarriles Nacionales de México.
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