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ACUERDO # 89
LA HONORABLE QUINCUAGÉSIMA OCTAVA LEGISLATURA DEL ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE ZACATECAS.

RESULTANDO ÚNICO.- En Sesión Ordinaria correspondiente al día 7 de Marzo de 2006, se dio lectura a una Iniciativa de Punto de Acuerdo que en ejercicio de las facultades que les confieren los artículos 24 y 25, numeral 1 del Reglamento General, presentaron los Ciudadanos Diputados JOSÉ DE JESÚS DEL REAL SÁNCHEZ, JUAN FRANCISCO AMBRIZ VALDEZ y HUMBERTO CRUZ ARTEAGA, sustentada en las siguientes:
CONSIDERACIONES

Las políticas sociales tienen por objetivo explícito mejorar las condiciones de vida de la población. Sin embargo, los programas sociales en México se caracterizan por la incongruencia entre lo establecido en nuestras leyes y la aplicación de los mismos, pues dichas políticas no han logrado que la población en extrema pobreza superen la situación de igualdad formal de los ciudadanos ante la ley para transformarla en igualdad real, en términos de las condiciones sustantivas de vida y mayor cohesión social.

Zacatecas vive hoy una de las peores crisis en el campo, que sumada a la negativa del Gobierno Federal de incrementar recursos para dos de los programas que más benefician a nuestra entidad, hace indispensable que las acciones para apoyar la economía del campo, con la inyección de recursos extraordinarios a programas como el 3x1 y empleo temporal se concreticen. 


Nuestra entidad se ha caracterizado por ser punta de lanza en tomar acciones que beneficien a sus comunidades, un caso palpable son nuestros migrantes Zacatecanos, que a principios de los años 60, las diversas comunidades de connacionales que radicaban en el vecino país del norte, ya se organizaban en los llamados "clubes sociales". 


Buscando el desarrollo de sus comunidades en 1992 se crea el Programa "Dos por Uno", que consistía en la inversión de dos dólares provenientes de los gobiernos federal y estatal, por cada dólar que los clubes de migrantes aportaban para proyectos de infraestructura social. Posteriormente nace el programa, ahora denominado, Iniciativa Ciudadana 3x1 en el que se agrega la contribución del gobierno municipal.


Las organizaciones formadas por migrantes zacatecanos han proliferado de manera notable, han forjado y consolidado sus diferentes estructuras organizativas para propósitos dirigidos a satisfacer las necesidades de la población, que les permita acceder a los servicios básicos.


El programa 3x1, esta dirigido a la población que habita en localidades urbanas o rurales, en condiciones de pobreza extrema, seleccionadas por los migrantes.


Los proyectos a financiar, responden a iniciativas de las organizaciones de migrantes y cuentan con el consenso de las comunidades y de los tres órdenes de gobierno. Su objetivo principal, es contribuir a resolver carencias en materia de infraestructura básica de servicios, y generar fuentes de ocupación e ingreso para la población de la comunidad de origen. 


No obstante que el Estado es el rector para la aplicación de los programas de gasto social, los migrantes siempre han contribuido en el financiamiento de estos programas, que permiten la construcción de escuelas, clínicas, red de agua potable o drenaje, carreteras o caminos rurales, entre otras obras, en las que se generan empleos temporales en la zona; participan en forma altruista y activa en la entrega de equipo de cómputo para las escuelas, ambulancias, camiones recolectores de basura, etcétera. 


En lo que respecta a la participación del Gobierno Federal en el Programa 3x1, de acuerdo a los Presupuestos de Egresos, que han sido aprobados para este año, es decepcionante observar contra toda lógica, el decremento en el programa 3x1, al que en 2005 le fueron asignados 56 millones de pesos contra 16 millones para este 2006; lo que deja en total imposibilidad al gobierno estatal y municipal para poder dar cumplimiento con las obras que ya se tenían comprometidas y en donde la voluntad de nuestros migrantes sigue vigente. Irrisorios resultan también los 2 millones de pesos presupuestados para este 2006 en el programa de empleo temporal, contra los 37 millones otorgados en 2005, para Zacatecas este programa y el recurso significaba la oportunidad de sacar al campo de la crisis en la que se encuentra.


En esta crisis por la que atraviesa el campo Zacatecano, se están dejando de generar 34 jornales por hectárea, lo que representa un número aproximado de 8.2 millones de jornales directos que se están perdiendo; por lo que es necesario que el Estado y la Federación ofrezcan alternativas para los miles de jornaleros agrícolas que están sin trabajo, puesto que entre las actividades económicas, la agricultura,  representa el 51 por ciento de la población económicamente activa.


Para reducir el impacto social y atenuar las necesidades económicas de los jornaleros, existe de forma paralela el Programa de Empleo Temporal, con la finalidad de enfrentar la situación de emergencia económica por la que se atraviesa y disminuir las consecuencias negativas en las familias más pobres y si hoy resulta imposible sembrar la tierra los jornaleros pueden emplearse en la construcción de hospitales, escuelas, carreteras, limpiar pozos, bordos, etcétera.


Es necesario que el Gobierno Federal sea sensible a la problemática por la que atraviesa nuestra Entidad y tome medidas inmediatas para asegurar la correcta y justa distribución de los recursos que existen para desastres naturales para las Entidades, de forma tal, que éstos se apliquen en las acciones prioritarias para el desarrollo de esta Entidad Federativa, con el propósito fundamental de evitar un colapso social y económico. 


Es importante resaltar que en el artículo 20 de la Ley General de Desarrollo Social, se establece que el Presupuesto Federal destinado al gasto social no podrá ser inferior, en términos reales, al del año fiscal anterior. Y que no podrá ser reducido sin aprobación del Congreso de la Unión.

Por lo anteriormente expuesto y con fundamento además en los artículos 14, fracción I de la Ley Orgánica del Poder Legislativo; 24, 25 y relativos del Reglamento General, es de acordarse y se acuerda:

ÚNICO.-  La H. LVIII Legislatura del Estado exhorta al Titular del Poder Ejecutivo Federal, para que reasigne recursos presupuestales a las Dependencias responsables de la aplicación de recursos del programa 3x1 en programas de atención social y de obra pública.
Dado en la Sala de Sesiones de la Honorable Quincuagésima Octava Legislatura del Estado, a los siete días del mes de Marzo del año dos mil seis. 
PRESIDENTE

DIP. VICENTE MÁRQUEZ SÁNCHEZ
	SECRETARIO

DIP. ADÁN GONZÁLEZ ACOSTA
	SECRETARIO
DIP. JOSÉ LUIS ORTIZ MARTÍNEZ


Acuerdo por el que se exhorta al Titular del Poder Ejecutivo Federal reasigne recursos a las Dependencias responsables de la aplicación del programa 3x1 en programas de atención social y de obra pública.
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