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DICTAMEN DE LAS COMISIONES UNIDAS PRIMERA Y SEGUNDA DE HACIENDA, RESPECTO DE LA LEY DE INGRESOS QUE REGIRÁ EN EL MUNICIPIO DE ZAC
ATECAS, EN EL EJERCICIO FISCAL DEL AÑO 2006.

HONORABLE ASAMBLEA:


A las Comisiones Unidas Primera y Segunda de Hacienda, les fue turnada para su estudio y dictamen, escritos enviados por integrantes del Honorable Ayuntamiento de Zacatecas, relativos a la Ley de Ingresos del Municipio, Zacatecas,  para el ejercicio fiscal del año 2006.


Vistos y estudiados que fueron los contenidos de dichos ocursos,  las Comisiones Dictaminadoras elevamos a la consideración del Pleno, el siguiente:

DICTAMEN

RESULTANDO PRIMERO.- En Sesión Ordinaria de esta Asamblea Popular de fecha 8 de Noviembre se dio cuenta de la recepción del Oficio No. 0150/05 a través de que el Secretario del Ayuntamiento de Zacatecas hace constar que en la Sesión Ordinaria de Cabildo No. 19 de fecha 28 de octubre del año 2005 el Honorable Cabildo determinó no aprobar  el Proyecto de Iniciativa de Ley de Ingresos para el ejercicio fiscal 2006.

De igual manera, en Sesión de la misma fecha se dio lectura al escrito presentado diversos Regidores y la Síndica del Municipio de Zacatecas, en el que solicitaron la autorización de prórroga para la presentación de la Iniciativa de Ley de Ingresos Municipal para el ejercicio fiscal 2006.

RESULTANDO SEGUNDO.- Por acuerdo del Presidente de la Mesa Directiva y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 62, fracción II de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, 56 párrafos 1 y 4 y 59 fracción VI del Reglamento General, los comunicados de referencia nos fueron turnados a las suscritas Comisiones, para su análisis y dictamen.

CONSIDERANDO PRIMERO.- Estas Comisiones Dictaminadoras estiman que el análisis respecto de la documentación allegada y señalada en el Resultando Primero del presente Dictamen,  debe realizarse al tenor del orden jurídico vigente federal y estatal.  En efecto, el Secretario del Ayuntamiento de la capital hace del conocimiento de esta Asamblea Popular el hecho de que el Honorable Cabildo no aprobó el proyecto de Iniciativa de Ley de Ingreso que fue sometida a su consideración, y que por tanto, ésta no sería presentada en tiempo, en cumplimiento a lo dispuesto por la Ley Orgánica del Municipio.  Por otra parte, la Síndica y diversos Regidores miembros del Ayuntamiento, solicitan prórroga par la presentación de la respectiva Iniciativa. 

En reunión de trabajo las Comisiones de estudio, analizamos ambos comunicados; y tomando en cuenta que la Ley de Ingresos es el marco jurídico indispensable para que el Municipio de Zacatecas pueda recaudar los recursos necesarios para otorgar los servicios públicos de manera eficiente y puntual;  y, desde luego, ponderando que el bienestar de la población es un asunto de orden público e interés social, acordamos que se daría inicio al proceso legislativo en el momento en que el Honorable Cabildo presentara su Iniciativa de Ley de Ingresos ante esta Legislatura; situación que hasta la fecha no ha sucedido.  En tales circunstancias debemos observar el marco jurídico federal y local para resolver el asunto que nos ocupa.  
En este sentido, en primer término debemos precisar que de conformidad con el párrafo tercero del inciso c) de la fracción IV del artículo 115 de la Constitución General de la República, corresponde a los Ayuntamientos la facultad de proponer las cuotas y tarifas aplicables a impuestos, derechos, contribuciones de mejoras y tablas de valores unitarios al suelo y construcciones que sirvan de base para el cobro de las contribuciones sobre la propiedad inmobiliaria; es decir, éste derecho de iniciativa constituye el punto de partida del proceso legislativo para que esta Representación Popular esté en condiciones de aprobar la legislación fiscal de los municipios; y, en el caso concreto, atendiendo al informe del Secretario del Ayuntamiento se llega a la conclusión de que la propuesta o Iniciativa de Ley de Ingresos no fue aprobada al interior del Ayuntamiento de Zacatecas. Ello debe ser así, toda vez que del escrito petición de la Síndica y Regidores del citado Ayuntamiento, se advierte que solicitan una prórroga, lo que implícitamente corrobora la inexistencia de la propuesta de Ley de Ingresos para el citado ejercicio 2006. 
Ante tales circunstancias, estas Comisiones de estudio se pronuncian por la aplicación de lo previsto en el fracciones XII y XIII del artículo 65 de la Constitución Política del Estado de Zacatecas, de cuyo contenido se advierte que es facultad de la Legislatura del Estado aprobar las Leyes de Ingresos de los Ayuntamientos, así como determinar las bases, montos y plazos sobre los cuales recibirán las participaciones en los rendimientos de los impuestos federales y estatales, además previene con exactitud, que cuando por cualquier circunstancia no llegare a aprobarse los referidos ordenamientos fiscales, se aplicarán las leyes de ingresos que rigieron en el año fiscal anterior, razón por la cual y atentos a los dispositivos legales en comento debe prevalecer y aplicarse las hipótesis de causación previstas en la Ley de Ingresos del ejercicio fiscal 2005 para el municipio de Zacatecas, contenida en el Decreto No. 63, publicado en el Periódico Oficial, Órgano del Gobierno del Estado, correspondiente al día miércoles 22 de diciembre del año 2004.

CONSIDERANDO SEGUNDO.- Estas Comisiones Dictaminadoras solicitamos al Pleno que, a través de un artículo Transitorio del Decreto que ponemos a su consideración, se autoricen las mismas bonificaciones que se han aprobado para los ciudadanos de los demás municipios del Estado.  Hacerlo refrendará la decisión de esta Legislatura de que, atendiendo a la difícil situación económica del Estado, se otorguen los mayores beneficios a los grupos más vulnerables, además de dar cumplimiento al principio de equidad tributaria que establece la fracción IV del artículo 31 de la Carta Fundamental. 

Por lo anterior, sometemos a la consideración del pleno la siguiente Iniciativa de 

D E C R E T O

Artículo Único.- El Municipio de Zacatecas aplicará durante el ejercicio fiscal 2006, la Ley de Ingresos contenida en el Decreto No. 63, publicado mediante suplemento 6 al número 102 del Periódico Oficial, Órgano del Gobierno del Estado, correspondiente al  día 22 de diciembre del año 2004.
TRANSITORIOS

Primero.- El presente Decreto entrará en vigor el primero de enero del año 2006.

Segundo.- Se autoriza al Ayuntamiento de Zacatecas, otorgar bonificaciones adicionales a un 10% durante todo el año sobre el entero a pagar en el ejercicio fiscal 2006, a madres solteras, personas mayores de 60 años, personas con discapacidad, jubilados y pensionados.  La bonificación señalada será acumulativa a la que se otorga en los meses de enero y febrero y, en ningún caso, podrá exceder del 25%. 
Por lo anteriormente expuesto y con fundamento en lo dispuesto por los artículos 63, 64, 65, fracción I, 66 y demás relativos del Reglamento General del Poder Legislativo, es de proponerse y se propone:

ÚNICO.- Se apruebe el contenido del presente Dictamen en la exposición de motivos, estructura lógica-jurídica y artículo transitorio.

Así lo dictaminaron y firman los Ciudadanos integrantes de las Comisiones Legislativas Primera y Segunda de Hacienda de la Honorable Quincuagésima Octava Legislatura del Estado.

Zacatecas, Zac. a 8 de Diciembre de 2005

COMISIÓN PRIMERA DE HACIENDA
PRESIDENTE

DIP. PEDRO DE LEÓN MOJARRO

	SECRETARIO

DIP. JUAN ANTONIO GÓMEZ LÓPEZ
	SECRETARIO

DIP. FEDERICO BERNAL FRAUSTO


COMISIÓN SEGUNDA DE HACIENDA

PRESIDENTA

DIP. LIDIA VÁZQUEZ LUJÁN

	SECRETARIO

DIP. JUAN CARLOS LOZANO MARTÍNEZ
	SECRETARIO

DIP. HUMBERTO CRUZ ARTEAGA



Dictamen relativo a la Ley de Ingresos Municipal para el ejercicio fiscal del año 2006 del Municipio de Zacatecas. 





Dictamen relativo a la Ley de Ingresos Municipal para el ejercicio fiscal del año 2006 del Municipio de Zacatecas. 
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