H. QUINCUAGÉSIMA OCTAVA 

LEGISLATURA DEL ESTADO

P r e s e n t e .

 

 

Licenciado Arturo Nahle García, Diputado Federal a la LIX Legislatura de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión, en ejercicio de las facultades que me confieren los artículos 60 fracción V de la Constitución Política del Estado de Zacatecas; 132 fracción V de la Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado; 17 párrafo 1 fracción I, 18 párrafo 1 fracción II, 19 y 20 párrafo 1 de su Reglamento General y sustentado en la siguiente.
 

E X P O S I C I Ó N   D E   M O T I V O S :

 

Primero.- La apicultura juega un papel importante en las actividades agropecuarias, ha permanecido aislada en la ejecución de políticas públicas destinadas a su fomento y desarrollo. Los Programas federales llevados a cabo en esta materia, solamente se circunscriben a cuestiones de sanidad, mismas que se encuentran estrechamente relacionadas con la prevención y control de la abeja africana. Por lo tanto, la cadena relativa a la producción-comercialización de los subproductos como la cera, polen, propóleo y el veneno de abeja, que tienen usos medicinales en el caso de los tres primeros y de belleza y elaboración de cosméticos respecto del último de los mencionados, quedan al margen de la instrumentación de las políticas, dejándose de crear un número considerable de empleos directos e indirectos.  

 

Segundo.- La región Centro-Norte de la República de la cual forma parte el Estado de Zacatecas, es considerada una de las zonas apícolas más productivas de México, ya que tiene un clima y vegetación idóneos para la producción de miel, cera y otros productos y subproductos relacionados con esa actividad.

 

Tercero.- Actualmente se cuenta en la Entidad con un número aproximado de 43,804 colmenas, mismas que producen un volumen cercano a las 1,600 toneladas de miel al año, las cuales son exportadas casi en su totalidad a los Estados Unidos de Norteamérica y Alemania, quedando un volumen mínimo de miel para el consumo interno.

 

La miel producida en el Estado contiene las propiedades y características exigidas por las normas oficiales internacionales. Su aroma, consistencia y 

sabor, satisface las necesidades del mercado Alemán, que es apreciado como uno de los más exigentes en el consumo de la miel en el mundo.

Cuarto.- La miel producida en esta entidad federativa, es considerada una de las de mayor grado orgánico del país, ya que se no se encuentra contaminada por sustancias químicas o artificiales. 

 

En las zonas cálidas o tropicales, las flores son tratadas con fertilizantes y demás sustancias químicas que le restan consistencia, sabor y color y por lo tanto, producen una miel de menor calidad. Contrario a las mieles producidas en dichas zonas, las condiciones semidesérticas del Estado, propician la abundancia de plantas silvestres como el mezquite y la aceitilla, cuyas características son propicias para producir una miel de excelente calidad.    

 

Quinto.- Pero aún y cuando las condiciones climáticas pueden llegar a constituir un factor determinante para que Zacatecas se convierta en uno de los productores de miel de mayor calidad en México, aún no se le ha dado el impulso debido a las actividades relacionadas directa o indirectamente con la apicultura.

 

Sexto.- En ese orden de ideas, es ineludible impulsar políticas públicas cuyos principales objetivos sean posicionar a Zacatecas como uno de los principales productores de miel en la nación. Para lograrlo, se proponen entre otros aspectos importantes, la implementación de un Programa Estatal de Fomento Apícola, que será el instrumento que permitirá contar con lineamientos que propicien la producción, industrialización, tecnificación y comercialización de la miel y sus productos y subproductos. Asimismo, se propone la creación de un Fondo de Fomento a la Apicultura del Estado, cuyo objetivo cardinal será financiar planes y programas relacionados con el fomento a esta actividad a través del apoyo a apicultores para que instalen apiarios e industrialicen o comercialicen sus productos. Lo anterior, coadyuvará a generar un número considerable de empleos directos e indirectos en la Entidad.

 

Para elaborar los planes y programas, así como para ejecutarlos, se crea la Dirección de Fomento Apícola, la cual formará parte orgánica de la Secretaría de Desarrollo Agropecuario. Dicha unidad administrativa tendrá el carácter de dirección de área auxiliar en el ramo que nos ocupa. Con la creación de este ente gubernamental, se constituye una instancia con facultades específicas en materia apícola, la cual por sus características, no genera el engrosamiento de la burocracia en la mencionada Secretaría y por el contrario, coadyuvará a fomentar el ramo en comento.

 

Séptimo.- De igual forma, este ordenamiento regula lo referente a la instalación e inspección de los apiarios, movilización de las abejas, aprovechamiento de zonas apícolas, inspección de las plantas de extracción, sedimentación y envasado; asimismo, lo relacionado con el uso de las marcas de propiedad y situaciones propias de los criaderos de reinas, entre otros.

 

Octavo.- Por todo lo anterior, considerando que el impulso a la apicultura redundará en la generación de un gran número de empleos en el Estado, someto a la consideración de esta Soberanía Popular la siguiente:

 

 

INICIATIVA DE LEY DE FOMENTO APÍCOLA DEL ESTADO DE ZACATECAS

 

 

Capítulo I

Disposiciones Generales
 

Artículo 1.- La presente Ley es de orden público y de observancia general en el Estado de Zacatecas y tiene por objeto la organización,  protección, fomento, sanidad, tecnificación, industrialización y comercialización de la apicultura, así como el apoyo y fortalecimiento de las actividades desarrolladas por las organizaciones de apicultores.

 

Artículo 2.- Se declaran de interés público todas aquellas acciones destinadas a incrementar la elaboración de los productos relacionados con la apicultura, así como la protección de las abejas. 

 

Artículo 3.- Quedan sujetos a la presente Ley, las personas físicas o morales que se dediquen directa o indirectamente, de manera habitual o transitoria, a la cría, fomento, comercio, transportación, mejoramiento, movilización o explotación de las abejas, así como a la industrialización de sus productos.
 

Artículo 4.-  Para los efectos de esta Ley se entenderá por:

 

             I.      Abeja: Insecto himenóptero de la familia de los apidos que produce cera y miel, las cuales se clasifican en:

 

a)     Abeja Europea: Es la abeja originaria del Continente Europeo,

 

b)    Abeja Africana: Es la abeja originaria del Continente Africano, cuyas características, hábitos de defensa, de almacenamiento y de migración, son diferentes a las razas europeas, y

 

c)     Abeja Africanizada: Es el resultado del cruzamiento de abejas de origen europeo con las abejas africanas;

 

           II.      Apicultura: Es el conjunto de actividades concernientes a la explotación racional de las abejas;

 

        III.      Apicultor: Es toda aquella persona física o moral que se dedique a la cría, explotación, producción y mejoramiento de las abejas en cualquiera de los ramos mercantiles, de servicio o industrial, de forma estacionaria o migratoria;

 

        IV.      Apiario: Es el conjunto de colmenas instaladas en un lugar determinado y se clasifican en:

 

a)     Apiario familiar: Es el conjunto de colmenas no mayor de diez, atendidas para consumo personal o de la familia, y

 

b)    Apiario comercial: Es el conjunto de colmenas mayor de diez, cuyos productos y servicios se destinan a la industrialización y comercialización; 

 

          V.      Autoridad Federal: A la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación;

 

        VI.      Colmena: Es el alojamiento permanente de una colonia de abejas con sus panales y se clasifica en:

 

a)     Colmena natural: Es la oquedad que las abejas ocupan como morada sin la intervención del hombre,

 

b)    Colmena rústica: Es el alojamiento para las abejas construido por ellas, sin guiarlas en la edificación de los panales, y

 

c)     Colmena tecnificada: Es aquella que cuenta con alojamiento construido especialmente por el hombre, dotada de bastidores para los panales, cámara de cría, facilitando el manejo para su explotación racional; 

 

     VII.      Criadero de reinas: Es el conjunto de colmenas divididas interiormente o de medidas especiales, destinadas a la obtención de las abejas reinas; 

 

   VIII.      Colonia: Es la comunidad social constituida por varios miles de abejas obreras, que tienen una reina y zánganos con panales en donde viven y se reproducen; 

 

IX. Dirección: La Dirección de Fomento Apícola de la Secretaría de Desarrollo Agropecuario;

          X.      Director: Al Director de Fomento Apícola;

 

       XI.      Enjambre: Es el conjunto de abejas compuestas por reina y obreras, que por proceso natural tienden a dividirse de la colmena madre;

 

     XII.      Enfermedad Enzootica: Es toda enfermedad que se encuentra presente en forma recurrente en un área geográfica o región determinada;

 

  XIII.      Flora Melífera: Es todo tipo de planta de la cual las abejas, en alguna de sus etapas, extraen polen, néctar o resinas, ya sean estas plantas anuales o arbustos;

 

  XIV.      Miel: Es el producto final resultante de la recolección del néctar de las flores, al ser transportado, modificado y almacenado en las celdas de los panales por las abejas; 

 

    XV.      Polinización apícola: Es aquella actividad mediante la cual las abejas propician la fecundación de las flores, aumentando la productividad en la fruticultura, horticultura y en el medio silvestre; 

 

  XVI.      Producción escolar: Es el resultado de un conjunto de colmenas propiedad de una escuela, la cual es atendida por el personal docente y los alumnos; 

 

XVII.      Secretaría: La Secretaría de Desarrollo Agropecuario del Poder Ejecutivo del Estado, y

 

XVIII.      Zona apícola: Son aquellas zonas, caminos o lugares susceptibles de explotación apícola.

 

Artículo 5.- El Plan Estatal de Desarrollo deberá contener lineamientos y objetivos relacionados con el fomento a la apicultura en el Estado.

 

Artículo 6.- La Secretaría de Planeación y Desarrollo Regional en coordinación con la Secretaría de Desarrollo Agropecuario, tendrán a su cargo la planeación de la apicultura en la Entidad, en los términos de la Ley de Planeación para el Desarrollo del Estado y la presente Ley.

 

Artículo 7.- Las actividades establecidas en esta Ley, se desarrollarán procurando la preservación del medio ambiente y los recursos naturales del Estado.

 

 

 

Capítulo II

De las Autoridades Competentes

 

Artículo 8.- Son autoridades competentes para la aplicación de la presente Ley:

 

             I.      El Ejecutivo del Estado;

 

           II.      La Secretaría, a través de la Dirección, y

 

        III.      Los Ayuntamientos Municipales, los cuales tendrán las facultades que la Constitución Política del Estado, la Ley Orgánica del Municipio la presente Ley y demás ordenamientos le confieran.

 

 

Capítulo III

De la Dirección de Fomento Apícola
 

Artículo 9.- La Dirección estará a cargo de un Director que será nombrado y removido por el Ejecutivo del Estado y deberá reunir los requisitos señalados para los titulares de las Dependencias y Entidades de la Administración Pública Estatal.
 

Artículo 10.- Son facultades y obligaciones de la Dirección:

 

             I.      Fomentar, organizar, coordinar y promover los planes, programas y acciones relacionadas con la apicultura en el Estado;

 

           II.      Elaborar en los términos de la presente Ley, el Programa Estatal de Fomento Apícola, así como intervenir en lo que corresponda, en el Fondo de Fomento a la Apicultura del Estado;

 

        III.      Participar en el ámbito de su competencia, en la prevención y control de la abeja africana y africanizada;

 

        IV.      Elaborar y mantener actualizado el registro de las organizaciones apícolas que se establezcan en el Estado;

 

          V.      En coordinación con la Autoridad Federal, establecer y ejecutar las medidas relativas al control, movilización e inspección de las colmenas y sus productos;

 

        VI.      Proponer a la Autoridad Federal, el establecimiento de cuarentenas en zonas infestadas o infectadas, para que se prohíba el traslado de colmenas que sean consideradas portadoras de enfermedades exóticas o africanizadas a zonas libres; 

 

     VII.      Llevar la estadística de las actividades apícolas en la Entidad;

 

   VIII.      Promover y apoyar la constitución de organizaciones apícolas en el Estado;

 

       IX.      Establecer los requisitos de marcas de registro y vigilar la utilización correcta de las mismas;

 

          X.      Elaborar y mantener actualizado el padrón de apicultores;

 

       XI.      Proteger las zonas y plantas melíferas en la Entidad;

 

     XII.      Otorgar y revocar los permisos para la instalación de apiarios, así como las licencias para el aprovechamiento apícola;

 

  XIII.      Vigilar que los apiarios instalados cuenten con el permiso correspondiente y que se instalen en lugares idóneos; 

 

  XIV.      Proponer al Secretario de Desarrollo Agropecuario, el nombramiento o remoción de los inspectores apícolas, así como dirigir, coordinar y evaluar a los mismos;

 

    XV.      Implementar medidas destinadas a evitar la adulteración de los productos apícolas;

 

  XVI.      Proponer al Ejecutivo del Estado a través del titular de la Secretaría, la celebración de convenios destinados al fomento de las actividades apícolas;

 

XVII.      Delimitar la instalación de los apiarios;

 

XVIII.      Expedir las credenciales a los apicultores;

 

 XIX.      Promover ante las Dependencias federales y estatales competentes, la implementación de investigaciones que redunden en la mejor aplicación de la tecnología en las actividades apícolas en la Entidad;

 

    XX.      Llevar el registro de los profesionistas o técnicos en los términos del artículo 90 de esta Ley;

 

 XXI.      Resolver las controversias que se susciten entre apicultores por la instalación de apiarios o por la invasión de zonas apícolas;

 

XXII.      Cancelar las licencias de aprovechamiento de zonas apícolas;

 

XXIII.      Promover ante la Secretaría de Desarrollo Económico de acuerdo a lo establecido en la Ley de Mejora Regulatoria del Estado y Municipios de Zacatecas, la desregulación de trámites que obstaculicen el desarrollo de la apicultura en la Entidad;

 

XXIV.      En coordinación con las Dependencias y Entidades competentes, promover y organizar exposiciones, congresos y demás eventos destinados al mejoramiento de la apicultura en el Estado;

 

XXV.      Imponer en el ámbito de su competencia, las sanciones previstas en la presente Ley, y

 

XXVI.      Las demás que esta Ley y otras disposiciones legales le confieran.

 

 

Capítulo IV

Del Consejo Consultivo Apícola del Estado
 

Artículo 11.- Se crea el Consejo Consultivo Apícola del Estado, como órgano consultivo de apoyo y evaluación de las actividades apícolas en la Entidad, el cual se integrará por:

 

             I.      El Secretario de Desarrollo Agropecuario, quien fungirá como Presidente del mismo;

 

           II.      El Director, quien tendrá el carácter de Secretario del Consejo;

 

        III.      El Presidente de la Unión Estatal de Apicultores;

 

        IV.      Cuatro representantes de organizaciones apícolas debidamente constituidas y registradas en la Entidad;

 

          V.      Dos representantes del sector privado relacionados con la apicultura, y

 

        VI.      Un representante del sector académico, igualmente relacionado con el sector apícola.

 

Asimismo se podrá invitar a servidores públicos de Dependencias y Entidades de los tres órdenes de gobierno, relacionados con dichas actividades, los cuales solamente tendrán derecho a voz.

 

Artículo 12.- El Consejo Consultivo Apícola del Estado tendrá las siguientes facultades:

 

             I.      Proponer a la Dirección, programas y políticas que redunden en el fomento de la apicultura en la Entidad;

 

           II.      Expedir su Reglamento Interno;

 

        III.      Colaborar en la elaboración de estadísticas y padrones señalados en las fracciones VII y X del artículo 10 de la presente Ley;

 

        IV.      Fomentar la coordinación y colaboración entre los organismos relacionados con la apicultura;

 

          V.      Proponer la solución de problemas que presenten un riesgo para las actividades apícolas;

 

        VI.      Plantear medidas tendientes a promover la instalación de apiarios familiares;

 

     VII.      Opinar sobre las distancias de instalación de los apiarios;

 

   VIII.      Emitir opinión respecto de la comercialización de los productos apícolas, con la finalidad de evitar la especulación;

 

       IX.      Proponer la celebración de convenios con Dependencias y Entidades de los tres ámbitos de gobierno, con otras entidades federativas, así como con los sectores social, académico y privado;

 

          X.      Plantear al titular del Ejecutivo estrategias para la obtención de recursos destinados al fomento de la apicultura;

 

       XI.      Proponer políticas que impulsen la participación ciudadana en las actividades relacionadas con la apicultura;

 

     XII.      Plantear la realización de estudios e investigaciones en la materia;

 

  XIII.      Integrar comisiones y grupos de trabajo que sean necesarios para el ejercicio de sus funciones, y

 

  XIV.      Las demás que su Reglamento Interno le confiera.

 

Artículo 13.- Los titulares podrán nombrar un suplente que los sustituirá en sus ausencias. 

 

Artículo 14.- Los miembros del Consejo no recibirán salario o compensación alguna por su desempeño como consejeros.

 

Artículo 15.- Los representantes a que se refieren las fracciones IV, V y VI del artículo 11 de la presente Ley, durarán en su cargo como Consejeros dos años, al término de los cuales solamente podrán ser ratificados por una sola vez. El método para su nombramiento se establecerá en el Reglamento Interno del Consejo.

Artículo 16.- El Consejo sesionará en forma ordinaria cada seis meses y extraordinariamente cuando exista razón urgente para ello.

 

Las sesiones se realizarán en los términos del Reglamento Interno del Consejo.

 

 

Capítulo V

De los Derechos y Obligaciones de los Apicultores

 

Artículo 17.- Son derechos de los Apicultores:

 

             I.      Tener acceso a los apoyos económicos o en especie previstos en esta Ley u otras disposiciones legales;

 

           II.      Recibir la asesoría técnica de la Dirección;

 

        III.      Formar parte de las organizaciones de apicultores señaladas en la presente Ley;

 

        IV.      Convenir con la Dirección, el manejo y expedición de guías de tránsito en materia apícola, sin perjuicio de las expedidas por la Autoridad Federal;

 

          V.      Solicitar y obtener de la Dirección y de la organización apícola a la que forme parte, la credencial de apicultor;

 

        VI.      Registrar en la Dirección, las rutas o zonas apícolas que vaya a poner en operación;

 

     VII.      Obtener el uso exclusivo de las marcas de las colmenas, y

 

   VIII.      Los demás que la presente Ley y otras disposiciones establezcan.

Artículo 18.- Son obligaciones de los Apicultores:

 

             I.      Abstenerse de causar daño a los apiarios instalados en el Estado;

           II.      Registrar ante la Dirección, las marcas para identificar la propiedad de sus colmenas;

 

        III.      Informar a la Dirección, sobre la ubicación de sus apiarios, anexando un plano de su localización;

 

        IV.      Obtener de la Dirección el permiso para la instalación de los apiarios;

 

          V.      Acatar las disposiciones relativas al control de las abejas;

 

        VI.      Obtener de la Dirección la licencia para el aprovechamiento de la zona apícola;

     VII.      Cumplir con las medidas de seguridad que dicten las Autoridades competentes, para la protección de personas y animales;

 

   VIII.      Informar anualmente a la Dirección, sobre el inicio del ciclo de actividades relativo a la producción y explotación apícola;

       IX.      Movilizar sus colmenas en vehículos debidamente adecuados con malla y demás implementos que resulten necesarios;

 

          X.      Instalar los apiarios respetando las distancias establecidas en la presente Ley, en las normas oficiales mexicanas y demás ordenamientos aplicables;

 

       XI.      Respetar el derecho de antigüedad de otros apicultores;

 

     XII.      Registrar ante la Dirección, las plantas extractoras, purificadoras y envasadoras de miel, cera y otros productos de las abejas;

 

  XIII.      Colaborar con las autoridades competentes, en la calidad genética de los apiarios, el uso de la polinización y detección de enfermedades que dañen a los mismos;

 

  XIV.      Sujetarse a la guía de tránsito, certificado zoosanitario y otros documentos necesarios para la movilización de sus abejas o productos;

 

    XV.      Abstenerse de usar marcas no registradas o de otros apicultores;

 

  XVI.      Revalidar las marcas en los plazos señalados en el artículo 55 de esta Ley, y

 

XVII.      Los demás que la presente Ley y otras disposiciones establezcan.

 

 

Capítulo VI

De las Organizaciones de Apicultores
 

Artículo 19.- Las organizaciones de apicultores gozarán de personalidad jurídica y patrimonio propios y tendrán como finalidad el fomento, defensa y protección de los intereses de los apicultores.

 

Dichas organizaciones tendrán derecho a los apoyos y estímulos señalados en la Ley de Fomento a las Actividades Realizadas por Organizaciones de la Sociedad Civil en el Estado de Zacatecas y sus Municipios.

 

Artículo 20.- La Dirección llevará el registro de las organizaciones apícolas que se constituyan o ejerzan funciones en la Entidad.

 

Artículo 21.- Las organizaciones apícolas podrán realizar las siguientes actividades:

 

             I.      Elaborar y proponer políticas y programas destinados a la protección y fomento de las actividades apícolas en la Entidad;

 

           II.      Promover campañas en los medios de comunicación sobre el incremento de los productos derivados de las actividades apícolas, el combate contra las plagas o enfermedades de las abejas y el mejoramiento técnico de la actividad;

 

        III.      Colaborar con la Dirección, en el levantamiento y actualización del inventario de la flora melífera en el Estado.

 

        IV.      Promover el empleo de abejas reina a fin de mejorar la calidad genética de las abejas;

 

          V.      Organizar empresas de producción apícola;

 

        VI.      Proponer sistemas de distribución y abastecimiento de los productos de las abejas, a efecto de eliminar intermediarios;

 

     VII.      Organizar y asesorar a los asociados en la industrialización de los productos apícolas;

 

   VIII.      Gestionar créditos destinados al fomento de la apicultura, ante las instituciones bancarias y de ahorro y crédito;

 

       IX.      Colaborar en las campañas que lleven a cabo las autoridades contra las epizootias apícolas, y

 

          X.      Las demás que se establezcan en sus estatutos.

 

 

Capítulo VII

Del Programa Estatal de Fomento Apícola

 

Artículo 22.- Se considera de interés público la elaboración y adecuación periódica del Programa Estatal de Fomento Apícola. Dicho Programa deberá contener un diagnóstico de la situación y comportamiento de la apicultura en el Estado, así como los objetivos y acciones para su desarrollo.

 

Artículo 23.- La Secretaría en coordinación con la Secretaría de Planeación y Desarrollo Regional, previa opinión de los sectores social, académico y privado, formularán el Programa Estatal de Fomento Apícola y lo someterán a la consideración del Ejecutivo para su aprobación. Deberá asimismo, tomar en cuenta la opinión del Consejo Consultivo Apícola del Estado.

 

La evaluación del Programa deberá realizarse cuando menos una vez al año.

 

Artículo 24.- El Programa Estatal de Fomento Apícola deberá publicarse en el Periódico Oficial, Órgano del Gobierno del Estado.

 

 

 

Capítulo VIII

Del Fondo de Fomento a la Apicultura del Estado

 

Artículo 25.- El titular del Ejecutivo constituirá el fideicomiso denominado Fondo de Fomento a la Apicultura del Estado, el cual tendrá como objetivo,  financiar los planes, programas y acciones que se implementen para promover y fomentar la actividad apícola en la Entidad.

 

Artículo 26.- El patrimonio del Fondo de Fomento a la Apicultura del Estado, se integrará con:

 

I.                   Las aportaciones que transfiera el Gobierno del Estado;

 

II.                 Las aportaciones que en su caso efectúe el Gobierno Federal y los Municipios;

III.              Las aportaciones que en su caso efectúen los apicultores por sí o a través de las organizaciones apícolas;

 

IV.              Los créditos que obtenga;

 

V.                Los recursos señalados en el artículo 104 de esta Ley;

 

VI.              Los productos de sus operaciones y de la inversión de fondos, y

 

VII.           Los demás recursos que se generen por cualquier otro concepto.

 

Artículo 27.- El Fondo de Fomento a la Apicultura del Estado, tendrá un Comité Técnico que se integrará por representantes de las Dependencias y organizaciones siguientes:

 

I.                   La Secretaría;

 

II.                La Secretaría de Finanzas;

 

III.              La Secretaría de Planeación y Desarrollo Regional;

 

IV.             La Secretaría de Desarrollo Económico;

 

V.                El Delegado Estatal de la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación, y

 

VI.             Tres representantes de los apicultores, designados de conformidad con lo establecido en el Reglamento de la presente Ley.

 

Artículo 28.- Sin perjuicio de las facultades que las leyes federales le confieran, el Comité Técnico del Fondo tendrá las siguientes facultades:

 

I.                   Adquirir valores emitidos para el fomento de la actividad apícola, por instituciones de crédito o empresas relacionadas con la misma;

 

II.                 Gestionar y obtener todo tipo de financiamiento que requiera para lograr su objeto;

 

III.              Facilitar el otorgamiento de créditos que contribuyan al fomento de la apicultura;

 

IV.              Elaborar y presentar bimestralmente ante el Comité Técnico, informes de actividades y a través de la fiduciaria, estados contables y financieros, y

 

V.                En general, todas aquellas que permitan la realización de sus objetivos y se señalen en el Reglamento de la presente Ley y otros ordenamientos.

 

Artículo 29.- A las sesiones del Comité Técnico serán invitados con derecho a voz por no a voto, el Contralor Interno del Gobierno del Estado y Diputados a la Legislatura. Cada invitado acreditará ante el propio Comité un suplente.

 

Igualmente, se podrá invitar a los Presidentes Municipales relacionados con el asunto a tratar, así como a representantes de los sectores social, académico y privado, cuando a criterio de los integrantes del Comité sea necesario. Dichos representes sólo tendrán derecho a voz.

 

Artículo 30.- El Comité Técnico será presidido por el titular de la Secretaría, o en su caso, por el Director o el servidor público que éste designe.

 

Artículo 31.- Lo no previsto en este Capítulo respecto al funcionamiento del Fondo, se establecerá en el Reglamento de la presente  Ley. 

 

 

Capítulo IX

De la Instalación de los Apiarios
 

Artículo 32.- Para la instalación de apiarios en el Estado, se deberán cumplir los siguientes requisitos:

 

             I.      Solicitar por escrito el permiso correspondiente a la Dirección, el cual deberá contener los datos señalados a continuación:

 

a)     Nombre, domicilio y en su caso lugar de procedencia del interesado,

 

b)    Municipio o comunidad en donde se instalará el o los apiarios, acompañando plano de su localización,

 

c)     Constancia de la Autoridad Federal en donde se certifica que las reinas son europeas y están marcadas,

 

 

d)    Número de registro de la marca,

 

e)     Raza, variedad o tipo de abeja, y

 

f)       Especificar la actividad o actividades a las que se destinará el apiario, y

 

           II.      Adjuntar el certificado zoosanitario debidamente expedido por la Autoridad Federal.

 

Artículo 33.- La Dirección otorgará o denegará el permiso para la instalación de apiarios, dentro del plazo de treinta días naturales posteriores a la presentación de la solicitud.

 

Artículo 34.- En la instalación de los apiarios, los apicultores deberán observar las siguientes distancias:

 

             I.      2 kilómetros entre apiarios de diferentes apicultores, y

 

           II.      A 300 metros de zonas habitadas, escuelas, lugares de reunión pública o caminos vecinales, así como de sitios de animales en confinamiento de especies pecuarias.

 

La Dirección podrá dispensar las distancias señaladas, si las condiciones de la zona apícola lo permiten.

 

Artículo 35.- Para autorizar la instalación de apiarios, la Dirección podrá tomar en consideración la opinión de la organización u organizaciones apícolas del Municipio que corresponda.

 

Artículo 36.- En cada apiario se deberá instalar un letrero con una leyenda preventiva sobre el peligro que representan las abejas y una ilustración sencilla que comunique la misma idea, así como mencionar los datos del propietario.

 

Artículo 37.- La Dirección podrá clausurar los apiarios que se instalen sin cumplir los requisitos establecidos en la presente Ley y su Reglamento.

 

Artículo 38.- Los apiarios familiares y escolares tendrán preferencia en su ubicación siempre y cuando se encuentren situados dentro de un radio no menor de 1500 metros, contados a partir de los límites de población.

 

Artículo 39.- En la instalación de nuevos apiarios tendrán preferencia los apicultores del Municipio o comunidad en que se pretenda instalar el mismo, debiendo cumplir con los requisitos que establece esta Ley.

Los apicultores de otras entidades federativas o del extranjero que pretendan instalarse temporal o definitivamente en el Estado, deberán cumplir con los requisitos establecidos en esta Ley y contar con la autorización de la Dirección.

 

Artículo 40.- La Dirección podrá intervenir a petición de parte como conciliador cuando dos o mas apicultores tengan controversias respecto de la instalación de sus apiarios, para lo cual deberá tomar como base la antigüedad y demás circunstancias especiales.

 

En caso de conflicto entre dos o más apicultores que reúnan los requisitos establecidos en esta Ley, se dará preferencia al apicultor que acredite haberse instalado primero.

 

Artículo 41.- Cuando una persona invada el apiario o apiarios que pertenezcan a otro apicultor sin cumplir los requisitos señalados en esta Ley, se procederá como sigue:

 

             I.      Se comunicará por escrito del hecho a la Dirección, especificando el nombre y domicilio del invasor, ubicación del apiario invadido, número y marca de las colmenas, y  

 

           II.      La Dirección realizará la investigación correspondiente y en caso de resultar ciertos los hechos, se procederá a la conciliación entre los apicultores y de no resultar acuerdo alguno, la Dirección aplicará las sanciones señaladas en el Capítulo XX de la presente Ley.

 

Artículo 42.- Los apicultores deberán cuidar que sus abejas no causen daños a los vecinos de la comunidad o Municipio, asimismo deberán establecer las medidas adecuadas para proteger de la abeja africana a la industria apícola.

 

Artículo 43.- Para acreditar el derecho de antigüedad, la organización u organizaciones apícolas del lugar, deberán elaborar mapas o planos del área de su jurisdicción, anotando los apiarios existentes, numerados, acompañados de una relación con nombre, marca y dirección de sus propietarios. En dicho mapa de incluirán los apiarios migratorios, respetándose su ubicación, siempre y cuando se instalen por lo menos una temporada al año.

 

Artículo 44.- Los apicultores deberán rendir a la Dirección dentro de los primeros 15 días naturales del mes de enero que corresponda, un informe anual en el que se deberán incluir los siguientes datos:

 

 

                     I.      Número de apiarios;

 

                  II.      Número de colmenas;

 

                III.      Número de colmenas en producción;

 

               IV.      Giro o actividad principal;

 

                  V.      Producción en kilogramos de miel y demás productos;

 

               VI.      Plano de la ubicación de sus apiarios, y

 

             VII.      Dibujo de la marca.

 

Artículo 45.- La Dirección deberá levantar un plano de la flora melífera para determinar las características de cada zona apícola.

 

Artículo 46.- Los apicultores no serán responsables de los daños que las abejas ocasionen a personas, animales o cosas, cuando la ubicación e instalación cumpla con los requisitos establecidos en la presente Ley y su Reglamento.

 

 

Capítulo X

Del Aprovechamiento de las Zonas Apícolas
 

Artículo 47.- Se declara de utilidad pública e interés social el aprovechamiento de la flora melífera del Estado.

 

Artículo 48.- La Dirección levantará y actualizará el inventario de la flora melífera y determinará las rutas o zonas apícolas que puedan establecerse.

 

Artículo 49.- Para el mejor control y racional explotación de la flora melífera, la Dirección podrá otorgar licencias de aprovechamiento a los apicultores que instalen apiarios con un máximo de 50 colmenas.

 

Artículo 50.- El apicultor que obtenga la licencia de aprovechamiento de una zona apícola, adquiere el derecho de exclusividad y preferencia en la zona, la que se circunscribirá dentro de un radio de 2 kilómetros contados a partir del punto de instalación del apiario registrado.

 

El derecho de exclusividad y preferencia se perderá si durante dos ciclos de floración consecutivos no se explota la zona apícola, procediendo la Dirección a cancelar la licencia de aprovechamiento.

Capítulo XI

De la Movilización de las Colmenas y sus Productos
 

Artículo 51.- Para la movilización y transportación de colmenas y sus productos, deberá contarse con las guías de tránsito debidamente expedidas por la Dirección.

 

El certificado zoosanitario será expedido por la Autoridad Federal en los términos de la ley federal.

 

Artículo 52.- El apicultor que ordinariamente movilice sus apiarios al interior del Estado, además de presentar el informe señalado en el artículo 45 de la presente Ley, deberá entregar anualmente a la Dirección un informe con la siguiente información:

 

             I.      Número total de colmenas que se movilizarán;

 

           II.      Número de apiarios que se trasladarán;

 

        III.      Meses de movimientos de colmenas o apiarios;

 

        IV.      Municipio, comunidad y paraje de ubicación original y de la nueva ubicación, y

 

          V.      Mapa de localización de sus apiarios, señalando claramente los lugares de origen y los de nueva ubicación.

 

Artículo 53.- Para proteger a la apicultura contra enfermedades y la africanización de la abeja en la Entidad, queda prohibida la introducción de abejas provenientes de otras entidades federativas, sin que cuenten con el permiso correspondiente expedido por la Dirección en los términos de la presente Ley.

 

 

 

Capítulo XII

De la Marca y Propiedad de las Colmenas

 

Artículo 54.- Los apicultores marcarán sus cámaras de cría y demás partes de la colmena, con una figura por medio de fierro caliente con medidas similares a las reglamentarias de los ganaderos para herrar sus animales, la cual deberá ser visible cuando menos a una distancia de 2 metros. La marca del apicultor indicará la propiedad de la colmena y deberá registrarse ante la Dirección.

 

Dicha marca deberá ser distinta a cualquier otra existente en el Estado y será estampada en el centro de la colmena o material apícola.

 

Artículo 55.- Los apicultores deberán revalidar la marca ante la Dirección cada 5 años, contados a partir de la autorización de la misma.

 

Artículo 56.- Dentro de los 30 días naturales siguientes a la autorización de la marca, la Dirección deberá remitir copia de la misma a la Autoridad Federal. 

 

Artículo 57.- La Dirección no deberá aceptar el registro de marcas semejantes y dará preferencia a la presentada en primer término.

 

Artículo 58.- La marca expedida de conformidad con esta Ley, tendrá validez en todo el Estado.

 

Artículo 59.- Cuando un apicultor venda colmenas o material apícola marcado, el apicultor adquirente pondrá su marca en el ángulo inferior izquierdo y sucesivamente en el sentido del giro de las manecillas del reloj y deberá conservar la factura original de la compra.

 

Artículo 60.- El apicultor que por cualquier motivo deje de utilizar la marca o tenga interés de cambiarla, deberá realizar el cambio ante la Dirección, la cual si existen motivos suficientes, deberá autorizar el cambio dentro de los 15 días hábiles siguientes a su solicitud.

 

Artículo 61.- Queda prohibido el uso de marcas no registradas o en su caso, utilizar las de otro apicultor. 

 

El uso indebido de las marcas, las remarcas o alteraciones a las colmenas o material apícola, se sancionarán en los términos de la presente Ley, sin perjuicio de lo establecido en el Código Penal del Estado y demás disposiciones legales.

 

Artículo 62.- En las operaciones de compra-venta de colmenas y material apícola, deberá acompañarse la factura correspondiente que compruebe su adquisición legítima. El comprador la identificará con su marca a un lado de la marca del vendedor, sin borrarla.

 

Artículo 63.- Cuando se localicen colmenas o material apícola que muestren señales de que por cualquier medio se han borrado o alterado las marcas, se presumirán robadas. La Dirección las tendrá en depósito hasta en tanto se acredite la propiedad a favor de persona alguna.

 

Si hubieren transcurrido 60 días naturales contados a partir de la localización de las mismas y no apareciere su propietario, la Dirección notificará a la Contraloría Interna del Gobierno del Estado y las venderá en pública subasta.

 

Capítulo XIII

Del Fomento y Protección Apícola
 

Artículo 64.- La Dirección en coordinación con las organizaciones de apicultores, promoverán y fomentarán la introducción y cría de reinas de razas puras europeas para controlar la africanización.

 

Para incrementar la producción de productos apícolas y fomentar el mejoramiento genético, se promoverá el cambio de colmenas rústicas a colmenas tecnificadas.

 

Artículo 65.- Para fomentar la apicultura en la Entidad, la Dirección  podrá coordinar esfuerzos con ejidatarios, comuneros y pequeños propietarios, así como con fraccionistas rurales. 

 

Asimismo promoverá ante la Secretaría de Desarrollo Económico y demás Dependencias y Entidades competentes, los recursos necesarios para implementar acciones destinadas a la exportación de los productos apícolas.

 

Artículo 66.- La captura o destrucción de enjambres se realizará exclusivamente por personal autorizado, quienes deberán ajustarse a las normas oficiales que para tal efecto se establezcan. 

 

Artículo 67.- Los agricultores, ganaderos o forestales deberán informar a la organización u organizaciones de apicultores de la comunidad o Municipio y a los dueños de apiarios instalados en un radio de 2 kilómetros, sobre la aplicación de productos agroquímicos o de cualquier otra substancia que pudiera ser tóxica para las abejas, con 5 días naturales de anticipación a la fecha en que los vayan a aplicar. La Dirección dictará las medidas necesarias en las zonas apícolas sujetas al uso de esas substancias, para que su aplicación no dañe a los apiarios instalados.  

 

Cuando se pretenda aplicar algún plaguicida, deberá preferirse el uso de aspersiones líquidas.  

 

 

Artículo 68.- Los agricultores, ganaderos o forestales, deberán informar con 5 días naturales de anticipación, a la organización u organizaciones de apicultores de la comunidad o Municipio respectivo, cuando realicen cambios por los desmontes, para que se tomen las medidas necesarias para salvaguardar a las abejas.

 

 

Capítulo XIV

De la Inspección Apícola

 

Artículo 69.- La inspección de apiarios y sus productos, así como de los centros de acopio y beneficio, estará a cargo de la Dirección. Los propietarios, poseedores, arrendatarios o encargados de los mismos, deberán prestar a la Dirección las facilidades para la realización de inspecciones. 

 

Artículo 70.- La inspección tendrá efecto:

 

             I.      En el lugar de instalación de los apiarios;

 

           II.      En la movilización de las colmenas y sus productos, y

 

        III.      En los centros de acopio, bodegas, plantas de extracción, sedimentación y envasado.

 

Artículo 71.- Las inspecciones tendrán por objeto:

 

             I.      Verificar que la marca del apicultor se encuentre debidamente registrada y colocada conforme a lo dispuesto en el Capítulo XII de esta Ley;

 

           II.      Confirmar que la ubicación de los apiarios, así como la movilización de los mismos, se apegue a las condiciones señaladas en la presente Ley, y

 

        III.      Los demás que se establezcan en esta Ley y su Reglamento.

 

Artículo 72.- El Director solicitará al Secretario de Desarrollo Agropecuario, el nombramiento o remoción de los inspectores apícolas. La relación de trabajo se regirá por lo previsto en la Ley del Servicio Civil de la Entidad.

 

Los inspectores apícolas deberán acreditar su personalidad con la credencial correspondiente y con la orden en que se funde y motive la inspección. 

Artículo 73.- Son facultades de los inspectores apícolas:

 

             I.      Revisar las colmenas en tránsito para verificar la propiedad;

 

           II.      Exigir el certificado zoosanitario en los términos de la ley federal en la materia;

 

        III.      Verificar que la movilización se realice conforme a los dispuesto en la presente Ley, y

 

        IV.      En general, vigilar el cumplimiento de las disposiciones de esta Ley.

 

Artículo 74.- Las inspecciones serán ordinarias y extraordinarias. Las primeras se efectuarán en días y horas hábiles; las segundas, se podrán realizar en cualquier tiempo y se circunscribirán a situaciones específicas.

 

Artículo 75.- Cuando el inspector no encuentre al dueño de las colmenas, dejará a la persona con quien se entienda la diligencia, un citatorio que deberá señalar día y hora, apercibiéndolo de que en caso de no esperar el día y hora establecido, se entenderá la diligencia con la persona que se encuentre en el local.

 

El inspector levantará constancia del citatorio con la firma de quien lo recibió, o la de dos testigos, si aquél se negare a firmar.

 

Artículo 76.- En caso de infracción a las disposiciones de la presente Ley, se levantará acta circunstanciada en la que se especificarán pormenorizadamente los hechos que constituyen la infracción, debiendo expresar los datos del inspector, los generales, los nombres y domicilios de los infractores y en su caso, de los testigos.  

 

La Dirección deberá informar a la Autoridad Federal, de las infracciones a la ley federal de la materia, a efecto de que proceda como corresponda.

 

 

Capítulo XV

De los Servicios de Polinización
 

Artículo 77.- Los servicios de polinización en la Entidad, se realizarán a través de un contrato de servicios profesionales, el cual deberá contener el costo, las fechas de inicio y terminación en que se dará el servicio y el número de colmenas que participarán, así como los demás requisitos establecidos en el Código Civil del Estado para dichos contratos.

 

Artículo 78.- Los apicultores de otras entidades federativas que presten servicios de polinización en la Entidad, deberán sujetarse a lo dispuesto en esta Ley.

 

 

Capítulo XVI

De Sanidad
 

Artículo 79.- Para mantener la salud de las abejas, disminuir la incidencia de plagas y enfermedades, así como evitar su propagación, la Dirección prestará la asistencia técnica necesaria a los apicultores del Estado. Asimismo, promoverá la colaboración con la Autoridad Federal, para que proporcione asistencia técnica destinada al fomento y protección de la apicultura en la Entidad.

 

Artículo 80.- Los apicultores y las organizaciones apícolas participarán en las campañas de sanidad apícola que implemente la Dirección y la  Autoridad Federal.

 

 

Capítulo XVII

De los Criaderos de Reinas
 

Artículo 81.- Los apicultores que se dediquen a la cría de reinas, deberán cumplir con los requisitos establecidos en esta Ley.

 

Artículo 82.- Los apicultores que tengan por actividad la cría, movilización o comercialización de abejas reinas y zánganos, deberán registrarse ante la Dirección, misma que informará a la Autoridad Federal sobre dicho registro.

 

Artículo 83.- La producción de abejas reinas deberá realizarse de conformidad con lo dispuesto en las normas oficiales expedidas por la Autoridad Federal.

 

Artículo 84.- Queda prohibido el traslado dentro del Estado, de razas o estirpes exóticas, con fines de reproducción, investigación o cualquier otro, hacia zonas libres de dichas razas o estirpes, sin la autorización de la Autoridad Federal.

 

Artículo 85.- Los criadores de reinas deberán proporcionar las facilidades a la Dirección y a la Autoridad Federal, para que realicen inspecciones para vigilar y verificar la calidad genética, métodos de crianza y situación sanitaria de las colonias de abejas.

 

Artículo 86.- Queda prohibido el mantenimiento de colmenas en un área que comprenda un radio de 8 kilómetros a partir de un apiario que realice como actividad ordinaria la cría de abejas reinas. Se exime de lo anterior a los criadores de abejas que sean autorizados por la Autoridad Federal.

 

Artículo 87.- Los apicultores deberán cambiar las abejas reinas de las colmenas, por lo menos una vez al año.

 

 

Capítulo XVIII

Del Control de la Abeja Africana
 

Artículo 88.- Se declara de utilidad pública e interés social, la protección de la apicultura contra los efectos nocivos de la abeja africana.

 

Artículo 89.- Las plantas de extracción y envasamiento de miel, deberán contar con medidas de protección para proteger a la población de la abeja africana.

Capítulo XIX

Del Ejercicio Profesional
 

Artículo 90.- Los profesionistas o técnicos que desempeñen actividades relacionadas con la apicultura en el Estado, deberán contar con los requisitos señalados en la Ley del Ejercicio Profesional del Estado. 

 

Para efectos estadísticos y de control, los profesionistas y técnicos deberán registrarse ante la Dirección. Asimismo, deberán notificar el Municipio o comunidad en donde ejercen ordinariamente sus actividades. 

 

Artículo 91.- En los Municipios o comunidades en los que no existan profesionistas o técnicos en materia de apicultura, cualquier organización apícola del Municipio o comunidad podrá autorizar a personas capacitadas para desempeñar actividades propias de la apicultura. 

 

 

Capítulo XX

De las Sanciones
 

Artículo 92.- El robo de abejas o colmenas se equiparará al abigeato, por lo que se aplicarán las penas establecidas para este delito en el Código Penal del Estado.

 

Artículo 93.- Las violaciones a los preceptos de esta Ley o su Reglamento, constituyen infracción y serán sancionadas administrativamente por la Dirección.

 

Artículo 94.- Para los efectos de este Capítulo, se entenderá por cuota,  la cuota de salario mínimo vigente en el Estado al momento de cometerse la infracción.

 

Artículo 95.- Se impondrá multa de 30 a 50 cuotas, independientemente de los delitos o infracciones a otras disposiciones legales, a quien:

 

             I.      Incumpla con lo establecido en las fracciones II, IV, V y VIII del artículo 18 de la presente Ley, y

 

           II.      No revalidar la marca en los términos de los artículos 18 fracción XVI y 56 de esta Ley. 

 

Artículo 96.- Se impondrá multa de 50 a 100 cuotas, a quien:

 

             I.      Omita acatar lo dispuesto en la fracción VII del artículo 18 de la presente Ley;

 

           II.      No observe lo establecido en la fracción IX del artículo 18 de esta Ley;

 

        III.      No cumpla lo previsto en la fracción X del artículo 18 y 34 de esta Ley, y

 

        IV.      Incumplir lo señalado en la fracción XV del artículo 18 de la presente Ley.

 

Artículo 97.- Para sancionar las faltas a que se refiere este Capítulo, las infracciones se calificarán conforme a:

 

             I.      La gravedad de la falta;

 

           II.      Las condiciones económicas del infractor;

 

        III.      La premeditación, y

 

        IV.      La reincidencia.

 

En caso de reincidencia, el monto de la multa podrá ser hasta por tres veces el monto originalmente impuesto, sin que exceda del triple del máximo permitido.

Artículo 98.- En los casos no previstos en los artículos anteriores, la Dirección podrá imponer multa de hasta 50 cuotas al infractor. 

 

Artículo 99.- Lo dispuesto en el presente Capítulo, no excluye la imposición de las sanciones que conforme a otras leyes o reglamentos fueren aplicables por la Dirección, ni respecto a otras sanciones que corresponda imponer a otras autoridades federales, estatales o municipales.

 

Artículo 100.- La imposición de las sanciones no relevará al infractor de cumplir con las obligaciones mencionadas en esta Ley, así como a  regularizar las situaciones que motivaron las mismas.

 

Artículo 101.- El monto total de las multas recaudadas anualmente por la Secretaría de Finanzas, deberá destinarse exclusivamente a actividades que propicien el fomento de la apicultura en la Entidad.

 

En el Decreto de presupuesto de Egresos para el ejercicio fiscal que corresponda, deberá establecerse la partida presupuestal que resulte de la recaudación mencionada en el párrafo anterior, misma que deberá transferirse al Fondo de Fomento a la Apicultura del Estado.

 

 

Capítulo XXI

De los Medios de Impugnación
 

Artículo 102.- Contra las resoluciones y actos de la Dirección, se podrá interponer el juicio de nulidad establecido en la Ley del Tribunal de lo Contencioso Administrativo del Estado y Municipios de Zacatecas.

 

 

T R A N S I T O R I O S

 

Artículo primero.- La presente Ley entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Periódico Oficial, Órgano del Gobierno del Estado.

 

Artículo segundo.- Se derogan todas aquellas disposiciones que contravengan esta Ley.

 

Artículo tercero.- El Reglamento de la presente Ley, así como las reformas y adiciones al Reglamento Interior de la Secretaría, deberán publicarse en el Periódico Oficial, Órgano del Gobierno del Estado, dentro de los noventa días naturales siguientes a la entrada en vigor de este ordenamiento.
 

Artículo cuarto.- El titular del Ejecutivo deberá nombrar al Director de Fomento Apícola, dentro de los treinta días naturales siguientes a la entrada en vigor de esta Ley.

 

Artículo quinto.- Dentro del plazo de ciento veinte días naturales contados a partir de la vigencia de este ordenamiento, deberá publicarse en el Periódico Oficial, Órgano del Gobierno del Estado, el Programa Estatal de Fomento Apícola.

 

El Fondo de Fomento a la Apicultura del Estado y el Consejo Consultivo Apícola, deberán quedar conformados en el mismo término. Por única ocasión los representantes a que se refieren las fracciones IV, V y VI del artículo 11 de esta Ley, serán designados por el Director.

 

Artículo sexto.- Los apicultores contarán con el plazo de noventa días naturales a partir de la entrada en vigor de esta Ley, para registrarse ante la Dirección.

 

 

Palacio Legislativo de San Lázaro, a 02 de Diciembre del 2004.
 

 

 

A t e n t a m e n t e .

 

 

LIC. ARTURO NAHLE GARCIA
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