HONORABLE ASAMBLEA

DE LA LVIII LEGISLATURA 

DEL ESTADO DE ZACATECAS.

La suscrita, diputada AÍDA ALICIA LUGO DÁVILA, en mi carácter de integrante de la Fracción Legislativa del Partido de la Revolución Democrática de esta Legislatura, en ejercicio de las facultades que me confieren los artículos 60 fracción I, 65 fracción I de la Constitución Política del Estado, y  132, fracción I, 133 fracción II de la Ley Orgánica del Poder Legislativo, someto a la consideración del Pleno la siguiente Iniciativa de adición al artículo 16 de la Ley de Tránsito, al tenor de la siguiente:

EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

CONSIDERANDO ÚNICO.-  Que la prestación de cualquier servicio público requiere adecuarse necesariamente a las necesidades de los usuarios, a sus demandas y a los nuevos requerimientos de la sociedad, pues el fin en última instancia es satisfacer esas necesidades públicas, de suerte tal que se impone la revisión de las leyes que regulan la prestación de los servicios con el objetivo de adecuarlas a la realidad. Así, el crecimiento de los usuarios de servicio de transporte de personas denominado taxi en el Estado ha ido en aumento en los últimos años, lo cual hace necesaria la utilización de la tecnología propia para prestar el servicio con rapidez, agilidad y eficiencia.

Que ante el avance de la inseguridad, los usuarios requieren de modalidades de prestación del servicio de taxi que les proporcionen tranquilidad y certeza en la prestación de dicho servicio. 

Que en razón de lo anterior, en el terreno de los hechos se ha venido prestando el servicio no sólo de taxi propiamente dicho, sino también del denominado radio taxi, con la finalidad de agilizar el servicio a favor de los usuarios.  Esta reforma ha sido una práctica con resultados positivos que concesionarios del Municipio de Fresnillo han logrado y es de su interés perfeccionar dicha actividad, en consecuencia, han acudido a esta Legislatura para promover las reformas necesarias e insertar su actividad cotidiana en la Ley.

Que este servicio de radio taxi no se encuentra consignado en nuestra actual Ley de Tránsito, entonces, es necesario incorporar esta modalidad en dicho ordenamiento y con ello dar certeza tanto a los prestadores como a los usuarios de dicho servicio, razones por las cuales propongo que se realice una adición en el numeral citado de dicho ordenamiento.
Por lo anterior, con fundamento además en lo dispuesto por el artículo 17 numeral 1 fracción I y 18 numeral 1, fracción II del Reglamento General de este Poder Legislativo, someto a la consideración de esta Honorable Asamblea la siguiente:
INICIATIVA DE ADICIÓN AL ARTÍCULO 16 DE LA 

LEY DE TRÁNSITO 

ARTÍCULO ÚNICO.-  Se adiciona la fracción del artículo 16 de la Ley de Tránsito para quedar como sigue:

Artículo 16.-  ...

I...

a).- ... al c)...

d)...

1o.-  De sitio.

2o.-  Radio taxi.
e).- ...  al h).- ...

II...

TRANSITORIOS

PRIMERO.- El presente decreto entrará en vigor el día de su publicación en el Periódico Oficial, Órgano del Gobierno del Estado.

SEGUNDO.-  Dentro del término de sesenta días posteriores a la entrada en vigor del presente decreto, las autoridades encargadas de la aplicación de la Ley de Tránsito del Estado, deberán proponer la definición y regulación del servicio de radio taxis a nivel reglamentario.

ATENTAMENTE

ZACATECAS, ZAC.,  15 DE JULIO DE 2005.

DIP. AIDA ALICIA LUGO DAVILA

